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Incă odată, ce vrea Apponyi?

Noul (Jiar cotidian maghiar, ce 
apare de Ja începutul anului curent 
în Braşov; „Brassói H irlap“ se ocupă 
în numărul seu de eri c’un articol 
al fóiei nóstre, relativ la dorinţele 
şi pretensiunile naţionale, ce le are 
contele Apponyi faţă cu armata co

mună.
ţ)iarul maghiar, de care vor

bim, pare a fi fost înfiinţat aici la 
dorinţa şi la inspiraţiunea contelui 
Apponyi, cu scop de*a propaga teo- 
riele patriotice ale acestuia între 
Saşi primo loco, apoi între Rom âni 
Pentru a puté răsbi mai uşor cu 
ideile sale, susţiitorii şi conducătorii 
acestei foi maghiare şi-au propus de 
a-se folosi de un limbagiu şi în ge
nere de-o atitudine mai urbană. 
Pănă acuma „Br. H irl.“ a rémas 
credincios tacticei, ce şi-a ales’o, 
de unde vine, că şi în răspunsul ce’l 
dă atji cjiarului nostru, păstrăză un 
ton cuviincios, evitând de a urma 
obiceiului dominant în pressa ma
ghiară şi de a îndrepta a ptiori 
Dumnecjeu scie ce suspiţiunî şi acu- 
saţiunî contra nóstra.

Din causa acésta ne şi grăbim 
a replica la observările, ce le face 

*„Braaöoi Hírlap“ Bsripra articolului 
nostru amintit, pentru a lămuri pu
ţin căuşele marei divergenţe de pă
reri dintre noi în ce privesce ces- 
tiunea limbei în armată.

Seim înainte, că nu ne vom în
ţelege, fiind-t a în acésta cestiune 
una doresce Apponyi ca representant 
al nisuinţelor de contopire şi al ideei 
statului naţiopr*' maghiar şi alta do
rim noi, ca uii ari nisuitn pentru 
validitarea principiului egalei îndrep

tăţiri naţionale.

înainte de a observa ceva la 
afirmările cjiarului maghiar braşovăn, 
trebue se constatăm, ca n’a înţeles, 
orî s’arată numai a nu fi înţeles ce 
am susţinut noi în fond şi în ce 
constă divergenţa de opiniune şi de 
convingere, căreia i am dat espre-

siune atunci, când am combătut ca 
periculóse pentru unitatea şi dis
ciplina armatei pretensiunile şovi- 
niste ale contelui Apponyi.

Totă argumentaţiunea sa şi-o 
basăză „Brassói H irlap“ pe o pre
misă falsă. Nu a susţinut nict-odată 
cjiarul nostru, că „n’ar afla cu cale 
ca în regimentele ungare se fie ofi- 
cerî maghiari", cum cjice numita 
fóie. Susţine însă Apponyi înfaimo- 
sele puncte ale pretensiunilor sale,
— în deplină contrazicere cu tradi- 
ţiunea şi practica observată pănă 
acţî în sînul armatei comune —  că 
nu e bine şi cu cale se esiste şi 
mai departe regimente ungare cu 
limba regimentului română, sérbésca 
orî germană, ci se se ia tóté măsu
rile ca limba regimentului se fie, pe 
cât numai este cu putinţă, la tóté 
regimentele din Ungaria cea ma

ghiară.

Ce ínsémná acésta alta décá nu 
maghiarisare forţată prin mediul ar
matei comune? Ore nu este maghia
risare forţată când Apponyi cere şi 
aştăptă dela administraţia centrală 
de resboiu, ca la împărţirea cercu
rilor de întregire se evite cât nu
mai se póte înfiinţarea de regimente 
compuse esclusiv séu în preponde- 
ranţă de soldaţi iie ~
mână, germană séu slavă?

Ba Apponyi merge pană a cere 
ca printr’un ordin al Maiestăţii Sale ; 
contingentele de recruţi se fie dis- 
colate la diferitele regimente astfel, 
ca în mod artificial se se potă for
ma cât mai multe regimente ma
ghiare. Cam cum s’a întemplat la 
organisarea şi împărţirea cercurilor 
electorale pentru a face posibilă 
domnirea absolută a minorităţii asu

pra maiorităţii!
A pretinde se nu fie oficeri ma

ghiari în regimentele din Ungaria 
ar fi o absurditate. Nu este înse 
nicî-decum absurd a combate pre- 
tensiunea nejustă a lui Apponyi, ca 
dintre cetăţenii acestui stat se nu 
potă fi în aceste regimente oficeri

decât numai aceia, cari sciu ungu- 
resce.

Când odată limba oficială a ar
matei e cea germană ce scop ar 
pută avă acea sîlă de a sci ungu- 
resce, dăcă nu maghiari sarea forţată 
care n ’ar pută fi permisă nici atunci, 
când disposiţiile legei naţionalităţi
lor nu i-s’ar opune?

In  ce privesce principiul de pa
ritate, ce ar fi stabilit în legea dua
listă şi consecuenţele lui pentru 
Ungaria relativ la armată, vom re
plica în alt număr.

In  d ie ta  ungară  se urmeză desba- 

terea asupra proiectului privitor la con

tingentul de recruţi. In şedinţa de erî au 

vorbit numai doi oratori: Solymosi guver

namental, şi Hollo L. ugronist. Acesta a 

ţinut un lung discurs obstrucţionist, vrând 

se arate cai de mult „naţiunea“ e agi

tată prin aceste proiecte, pe cari guver

nul le-a adus în cameră contra voinţei şi 

intereselor ei. El presentă un proiect de 

resoluţie prin care cere. ca în regimen

tele din Ungaria se fie esclusiv ofiţeri 

unguri, crescuţi şi instruaţî în şcole mili

tare maghiare. Limba de instrucţie şi co

mandă să fie limba maghiară. Numai steg 

maghiar şi embleme maghiare se fie în 

armata din Ungaria. Soldaţii se depună
.................. - . . . . . .  r o-- :

activ de 2 anî. »

Stégul comun. „Magyarország“ 

spune, ca Majestatea Sa şi-ar fi dat în

voirea, că stégul ce se va întrebuinţa în 

viitor în armata comună, se fie compus 

astfel :
Prăjina stégului portă colorile casei 

de Habsburg. Pe o partea stégului însuşi 

se grupéza emblemele Austrie şi ale pro

vinciilor în jurul vulturului cu două ca

pete, ce stă în mijloc. Pe de margini co

lorile negru-galben. Pe partea inversă, sté

gul ar fi împodobit cu chipul Vergurei 

Maria, ţinut de doi îngeri, şi cu emblema 

Ungariei şi terilor coronei sf. Ştefan. Pe 

de margini stégul ar purta colorile roşu- 

alb-verde.

Armata şi naţionalităţile.

Sub titlul acesta „Brassói Hírlap“, publică 
în nr. de la 17 Ianuarie următorul prim-articol:

„După cum se vede dintr’un articol 

al „Gazetei Transilvaniei* ce’l reproducem 

mai jos la revista fiarelor, acésta főié 

pare a fi de părere, că nu e corect, ca 

în regimentele unguresci să fie ofiţeri ma

ghiari, (? R. G.) fiind-eă (acésta ar face 

imposibilă validitarea naţionalităţilor şi ar 

nasce încurcături.

Părerea acésta rro aflăm nici corectă, 

nici dréptá.

Statul ungar e autonom şi unitar, 

avend un organ comun: armata. Comu

niunea, atât ca formă, cât şi ca fond ín

sémná, că Ungaria are asupra armatei tot 

atâta drept, ca şi Austria. Nici mai mult, 

nici mai puţin. Când deci statul ungar 

nisuesce, ca comuniunea acésta, la care 

are drept necondiţionat şi pe care legea

o garanteză naţiunei, se se validiteze în 

tóté direcţiunile, atunci îşi împlinesce una 

din cele mai importante datorii faţă cu 

sine însuşi.

Nu vor nega nici Românii, decă vor 

se fie obiectivi şi drepţi, că paritatea ce 

este esprimată în lege, nu s’a validitat 

pănă acum, séu cel puţin nu în măsura 

după cum ar pretinde-o independenţa 

nóstrá naţională şi desvoltarea nóstrá vii- 

tóre. Are dreptate ţliarul român când dice, 

germană, după cum e stabilit şi m lege. 

Acésta însă nici-decnm nu ínsémná şi nici 

nu póte însemna, că naţiunea maghiară 

n’ar avé dreptul a realisa principiul sta

bilit de asemenea în lege, că ofiţer nu 

póte fi decât acela, care înţelege şi vor- 

besce limba maghiară ca limbă oficială a 

statului, şi că în regimentele unguresci să 

servéscá ofiţeri maghiari.

Legea despre egala îndreptăţire a 

naţionalităţilor nu e nici decum în contra- 

dicere cu realisarea acestor nisuinţe na- 

şionale, căci după cum dice şi „Gazeta", 

limba maghiară este obligătore în oficiile 

de stat, armata însă, nu va nega nimeni, 

e şi ea instituţiune de stat.

....Tocmai fiind-că armata e instituţie 

a statului, prin u r m a r e  instituţie a statului

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Sérá de tómna.
De François Coppée.

A fi iubit este de sigur dulce, dér 

fcrebue să iubesci însuţi, pentru a simţi în

tregul deliciu al fericirei. Nimeni nu cu- 

nósce acest adevăr mai bine, decât renu

mitul musician Mihail Paz, coinponistul de 

valsuri, pe care l’am puté pune îndată 

după Chopin.

Cumcă unele dintre aventuriilesale de 

jimor au pătruns în publicitate, acesta nu 

este a se mulţumi indiscreţiei lui — deli

catul artist nu era de loc lăudăros — ci 

divulgării, ce s’a făcut contra voinţei sale. 

ÎDu tóté acestea tocmai acelea,’cari pentru 

dênsul erau mai măgulitore, au rămas ne

cunoscute.

Când se aşedă la pian Slavul acesta 

)lond şi cu ochii negrii şi îşi scote mă- 

|uşile de pe rnânile lui albe, frumóse, da- 

liele î! privesc între bătăi de inimă şi se

3 la Rusóica aceea tînërâ şi fru-

mosă, pe care el a refusat’o cu discreţie 

şi care apoi s’a sinucis în Nizza, ţinendu-şi 

la gură şi nas un pumn de vată muiată 

în chloroform; ele însă habar n’au că ba

tista cu care componistul îşi şterge dege

tele înainte de a cânta, este brodată din 

pérul unei principese.

Mihail Paz a refusat zestrea de 2 mi

liőn e a tinerei Rusóice tot aşa de cu sânge 

rece, pe cât de cu sânge rece s’a sustras 

laţurilor priniejdióse ale unei princese ga
lante din Nord. E l  o făcu acésta fără nici nu 

merit, căci el nu iubia. Dér pe de aicu 

parte, de câte-orî n’a cedat amoruiui 

acest bărbat plin de simţire pătimaşă! Ce e 

drept arare-ori din vanitate, mai des, ba 

aprópe în tot-déuna din beţia simţurilor

— înse din păcate — nici odată nu din 

iubire î

Dér totuşi, totuşi! Odată s’a amo- 

resat în totă regula. Asta a fost de mult, 

când umbla necunoscut prin noroiul Pari

sului şi bătea doba la „Ambigu“.

Ah! amorul acela afurisit pentru o 

actriţă de rangul al decelea, o fată între- 

tinută de altu l!

După o sclăvie de mai mulţi anî 

rupse cătuşile acestea în momentul, când 

începii a-i surîde norocul, şi primul său 

vals se cânta de-opotrivă în salónele ele

gante şi în orfeele de varietăţi. Din acest 

moment deveni „renumitul Mihail Paz“, în- 

iceprinse turneuri în t0tă Europa şi adu- 

ceâ acasă în fondul coferului scrisori de 

amor în tóté limbile, alăturea cu ordine 

din tóté ţările.

Dér fiind-că în tinereţele sale a supt 

din ţîţele mumei nature un lapte, ce e 

drept cam amar, dér întăritor, el a rămas 

şi după ce deveni renumit, tot omul sim

plu de mai nainte, lipsit de ori-ce sumeţie.

Şi când îşi recitesce vechile scrisori 

de amor şi retrăiesce în spirit, amorurile 

sale, mai trecétóre şi mai durabile, în cari 

i-s’a tîmpit simţirea, îşi aduce aminte înro

şind şi plin de durere de serile acelea de 

iérná, când el, un bietmusicant de la tea

tru, după representaţie alerga în strada 

strimtă şi postându-se la eşirea artiştilor, 

în noroiü pănă la glesne aştepta fata, care 

de cele mai de multe-ori se deslipia de 

braţul altuia ’şi pe care el totuşi o iubia?

încât ar fi fost în stare se mdră pentru 

densa.
„Numai acela e fericit, care iubesce“, 

îşi dicea acum adesea Mihail, copleşit de 

spleenul bonvivanţilor sensibili, şi simţi a 

cumi-se ivesce .în ochiu o;lacrimă, lacrima 

rară şi durerosă a omenilor nervoşi, cari 

plâng înlăuntru.
*

* *

In acestă disposiţie sufletescă era Mi- 

chail Paz anul trecut, când gonit de tim

pul nefavorabil din băile de mare, se în- 

torse prin luna Septemvrie în Paris.

Intr’una din dile, plimbându-se fără 

nici un scop, pierdut în visuri, de-odată 

îi ajunseră nisce sunete de musică la 

urechi. Abia atunci observă, că se rătăcise 

în apropierea fântânei Medicis din parcul 

Luxemburg, unde musica militară dădea

concerte pe la orele 5.
Fanfarele sgomotdse i-au întrerupt 

visurile. Se duse la terasa vecină, unde 

rezimându-se de balustradă, se uita la 

basenul de apă, în care înotau maiestos 

, două lebede, la lumea ce se plimba de- 

| alungul aleelor şi la ceriul de tdmnă, care
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ungar urmeză că realisarea pretensiunei, 

ca ofiţerii maghiari din regimentele ungu

resc! să scie unguresce, nu se contradice 

ou legea naţionalităţilor....

Esenţa lucrului nicî că mai e de dis

cutat. Unica conclusiune corectă, patrio

tică şi legală, ce se pote trage din re

forma plănuită a armatei, nu pote fi, de

cât ca cetăţenii de limbă nemaghiar! ai 

statului se facă tot posibilul, ca tînăra ge 

neraţie să înţelegă şi vorbescă limba ma

ghiară, limba oficială a statului ungar. In 

caşul acesta tinerii români, dintre cari 

parte însemnată sciu de altfel şi a^î un

guresce, pot fi ofiţeri maghiari şi în regi

mentele ungurescî.... Naţionalităţile nu pot 

ave causă de a primi cu îngrijare refor

mele plănuite, fiind-că ele servesc spre în

tărirea statului ungar. Ceea-ce însă este 

salutar pentru întreg, nu pdte fi rău şi 

păgubitor pentru părţi.

Trei Slovaci pe banca acusaţilor.
înaintea tribunalului din Nitra s’a în

ceput alaltăieri 26 Ian., judecarea unui 

proces interesant. D-nii Dr. Rudolf M ar

covicî, advocat în Vagujhely, Dr. Iuliu 

Marcovicî medic tot acolo şijLudovic Ciu- 

licî preot evang. în O-Turo, sunt^traşî pe 

banca acusaţilor şi învinuiţi de „agitaţie 

contra naţionalităţii“, ce ar fi comis’o prin 

nisce vorbiri ţinute cu ocasiunea ultime

lor alegeri dietale, când Dr. Rudolf Mar- 

covici şi-a pus şi el candidatura în cercul 

Vagujhely.

Procurorul acusă pe Dr. Rudolf Mar- 

covici pentru-că — dice el — a agitat 

contra limbei şi naţiunei maghiare. „Nouă 

ne trebue hârtii oficiale, citaţiuni şi deci- 

siunî în limba slovacă, căci altfel nu pu

teţi sci de ce trebue se plătiţi banii câş

tigaţi cu sudori crunte* se fi dis Dr. Mar

covicî „Guvernul calcă în piciore legile, 

asupresce pretutindeni pe Slovaci, pe când 

^,^1867 Majestatea Sa a subscris pactul
1,1 Olu vaiillvjl . (JuJCVttlvjlil-

le dau sentinţe m nmoa maghiară, ca Slo

vacul se nu scie de ce e judecat şi pe

depsit. Acuşi însă ne vom reculege, ca 

Slovacii să ajungă de asupra“....

Al doilea acusat Dr. Iuliu Marcovicî 

e învinuit de, acelaşi lucru, tot aşa şi preotul 

evang. Ciulicî.

Acusaţii sunt apăraţi de advocatul 

slovac Stefan Fajnor din Seniţ.

La interogatoriu Dr. Rudolf Marco

vicî, spune că e Slovac. N’a întrebuinţat 

espresiunile incriminate. Dimpotrivă afirmă 

că pe basa programului naţional slovac, 

s’a mărturisit fiu credincios al patriei un

gare şi a accentuat independenţa, inviolabi

litatea şi indivisibilitatea Ungariei. Unga

ria numai atunci pote să înflorescă, d£că 

naţionalităţile sunt solidare. Legea de la 

1868 dă naţionalităţilor dreptul, ca se co

munice în scris cu autoritătile în limba

purta nisce pete roşii şi nori uşori. De 

odată zăresce la distanţă de câţî-va paşi, 

şedând pe un scaun de trestie, o damâ tî- 

nără, care îl privia cu atenţiune.

O blondină încântătdre cu tein-ul de

licat al celor cu per roşu, ochi castanii şi 

un năsişor din cele mai drăgălaşe. Oât de 

nostimă şi cuviinciosă era acestă damă şi 

cu cât gust era îmbrăcată! Pălăria şi talia 

de catifea albastră, rochia din stofă engle- 

zescă cadrilată. Câtă graţie în ţinuta braţelor 

ei, cam slabe, şi acoperite pănă în cot de 

mănuşi suedeze, şi în ţinuta mânei, care odih

nea pe mânerul de porţelan al ^umbrelei!

La prima privire a lui Mihail, tînera 

damă se înroşi, ore-cum ruşinată, că fii 

surprinsă cum se uita la densul. Dărcom- 

ponistul îşi luă deja pălăria şi dise:„Mi-se 

pare, Domnă. că voiu fi avut ondrea a 

ve face cunoscinţa şi acuma sunt aş;i. de 

nedibaciu a nu vă recundsce!“

Dama se făcu ca para focului şi cu 

ochii în pământ dise: „Nu, Domnule,

D-vdstră nu mă cunosceţi.........Eu însă vă
cunosc“.

lor. N’a agitat nici contra statului, nicî 

contra naţiunei maghiare.

Dr. Iuliu Marcovicî, spune, că el, ce 

e drept a însoţit pe fratele seu în turneul 

electoral, înse n’a agitat nicăiri. Declară, 

că e o calomnie acusarea ce i-se face şi 

anunţă din nou 63 de martori pentru a 

dovedi, că n’a agitat, ci din contră s’a măr

turisit ca fiu credincios al patriei. Scan- 

dalisat respinge acusarea, care’l atinge în 

onorea lui de patriot.

Ohudovszky, procuror vede repetându-se 

aparaţiunile din procesul contra lui Vala- 

sek. Acusaţii, spune el, au agitat în contra 

statului şi a naţiunei maghiare, er când 

sunt chemaţi la lege, îşi bat pieptul şi se 

mărturisesc buni patrioţi. Constată că din

tre cei 120 de martori au fost ascultaţi 

70. Nu se mai pot admite alţi martori.

Al treilea acusat Ciulicî negă, c& a 

agitat.

Pertractarea interesantului proces va 

dura câte-va dile.

Maghiarii şi Prusienii.
11. Punctul de gravidaţie prusian al ac- 

ţiunei austriace în  Orient.

(Va urma).

In tdmna anului 1871 împăratul ger 

man şi cel austriac avură o întâlnire în 

Gastein. Cu acéstá ocasiune fiind de faţă 

Bismarck şi Beust, au avut „o convorbire. 

Atât împăratul german, cât şi Bismarck 

cunoscând antecedenţele, şi-au esprimat 

dorinţa de a întră în contact personal cu 

Andrássy. Conforraându-se acestei dorinţe, 

Andrássy a mers în grabă la Salzburg, 

unde principele Bismarck i-a făcnt visita. 

întâlnirea acesta era echivalentă cu pe

cetluirea chemării lui Andrássy la portofo

liul esternelor. Aşa cerea Bismarck. Deve

nind Andrássy ministru de esterne, se 

aruncă numai decât în braţele lui Bismarck. 

Bismarck dicea ministrului de esterne, An

drássy: „Germania garanteză Austriei po

sesiunea provinciilor sale germane, dér 
nrttsr.K. iu s u in m u  g a r a n ţ i a ,  c a
tria să nu agiteze pentru disolvarea uni

tăţii germane. • Garanţia acesta nu putea 

consta în alt-eeva, decât în aceea, ca Aus

tria să-şi strămute punctul de gravitaţie 

al politicei sale — în  Orient. Şi decă în 

Orient interesele Austriei vor ajunge în 

colisiune cu ale Rusiei, să caute a aplana 

lucrurile pe cale pacinică; decă nu se pote 

aşa, atunci se decidă sabia. Germania ga

ranteză pentru acest cas Austriei mână 

liberă“.

Andrássy căcjii în capcana lui Bis

marck. El credea, că e un lucru forte ge

nial de a inscena o politică antirusescă în 

formă filorusescă. „Şi decă Germania cre

de, că intrarea în acţiune a Austriei în  

Orient e garanţie suficientă, ore Germania 

ce garanţie oferă, că va fi aliata sinceră 

a Austriei?“ întrebâ'cine-va, care era com

petent se pună acestă întrebare. Respun- 

sul lui Andrássy fü: „Decă Germania nu 

se va arăta aliată credinciosă, ve dau 

voie să-mi spuneţi, că sunt un prost.“

Astădi se scie,[că acest aliat german 

este stăpân în Orientul cel mai învecinat. 

In Viena fii acceptată cam greu prietenia 

prusiană inaugurată de Bismarck-Andrássy, 

şi nu aveau încredere în ea. In reaîîu;15 

Andrássy care nu era, decât o ju'cărie în mâ- 

nile lui Bismarck, se puse în oposiţie cu 

simţul comun al jUngariei şi Austriei, în 

oposiţie cu opinia publică, despre care 

Talleyrand, magistrul diplomaţilor, susţinea 

că posedă mai multă minte, decât Napo

leon I. Cât de vesel era Andrássy, când 

la 30 Iunie 1873 însăşi împărătesa şi re

gina Prusiei, Augusta, soţia lui „Wilhelm 

I cel Mare“ a onorat cu presenţa sa o se

rată a lui Andrássy şi la plecare dise un

guresce: „Köszönöm a gyönyörű mulat

ságot* (Vă mulţumesc de splendida petre

cere). — Uite! Regina Prusiei şi împără- 

tésá a Germaniei „învaţă unguresce! — 

Cine ar fi credut?

Acuma, se diee, că principele moş

tenitor al Prusiei, Priedrich Wilhelm în

vaţă unguresce!

Cu Bismarck făcu apoi Andrássy po-

1 litica de ocupaţiune a Bosniei şi Herţego-

vinei şi incassă politeţa prusiană drept 

răsplată pentru timpurile de la Sadova şi 

Sedan.

Bebel contra ímpératului german.
Cunoscutul conducător socialist Be

bel a ţinut Joia trecută un discurs aspru 

contra împăratului german, „care se ames

tecă în luptele cotidiane, dér căruia nu-i 

poţi răspunde, cum i-s’ar cuveni“. Cum să 

se mai mire cineva, dice Bebel, că se în- 

tîrnplă, ca împăratul se fie insultat?

Ceea ce spune Biilow —continuă Be

bel — cum că împăratul să pronunţă ca 

om privat şi nu ca împărat, nu se póte 

admite. împăratul ori unde se arată în 

public, se arată în calitatea sa de împărat.

O escepţie ar fi decă împăratul, deghisat 

ca un al doilea Harun al Raşid ar veni 

la o adunare socialistă să ţină un discurs 

contra socialiştilor. Vorba e înse, că atunci 

am sci cum se-i răspundem lui Harun al 

Raşid. Situaţia în care ne aflăm noi so

cialiştii în faţa atacurile necontenite, este 

fórte fatală. Noi suntem atacaţi şi încă cu 

furie, ér noi nu putem răspunde. Cine póte 

să se mire aşa dér, decă în cei atacaţi se 

produce un sentiment de aversiune, ba chiar 

ură contra persónei împăratului?

La 2 Dncemvrie 1895 am fost nu

miţi „hordă de cSmenî“, nevrednici de a 

purta numele de Germani“. După asasinarea 

fabricantului Schwarz din Miihlhausen, 

de care noi eram tot aşa de puţin vino

vaţi, ca ori care altul, s’a dis: „Erăşi o 

victimă a mişcării revoluţionare iniţiate 

de socialişti!“ La 1901 s’a esplicat, căsol- 

datul datoresce împăratului supunere 0rbă 

chiar "dăcă ar da ordin să împusce pe ta

tăl său şi pe mumăsa. Aici erau vizaţi 

erăşî direct social-democraţii. Şi asta se 

continuă mai departe, nu numai contra 

partidului, dér în timpul din urmă contra 

nostră ca represeutaţii ai partidului. Mun

citorii germani sunt somaţi a se lăpăda

de noi, ca de nisce omeni periculoşi, ce 
suntem. í ’ivrfcttfai coi mai puternic al Ger

maniei este tratat astfel! Acestea sunt lu

cruri, cari jocă un rol important în poli

tica imperiului german.

Deputatul Bebel vorbesce şi despre 

aceea că principele de cordnă i-a numit pe so

cialişti „miserabiliu. Cum vine tînărul oin 

se încarce partidul social-demoerat ou 

asemenea espresiunî? Ar pute să facă alt

ceva, de cât să pronunţe asemenea jude

căţi. Prin tdte acestea social-democraţii 

au câştigat numai aderenţi. In sfîrşit ora

torul vorbesce despre tariful vamal, care 

va fi lozincă escelentă pentru socialdemo- 

eraţî la alegeri.

SOIRILE DILEI.
J

— 15 (28) Ianuarie

Protopopul Braşovului. Consistoriul 

arehidiecesan în şedinţa sa plenară de 

Luni a întărit alegerea părintelui proto

pop onorar Vasilie Voina de protopop 

al tractului Braşov.

Procesele „Tribunei“. „Tribuna“ e 

informată, că în filele de 5—7 Februarie

c. se vor pertracta la juriul din Cluşiu 

acusele ridicate contra ei pentru urmă- 

torele articole: In 5 Februarie articolele: 

„Vor a ne sugruma“, „Tablou moral“ şi 

„Tendenţe şi resultate“. In 6 Februarie: 

„Pericolul se apropie“, „Numai morţi vom 

da-o“ şi „Săcuii“. Iu 7 Februarie un sin

gur articol; „Din păcatele ndstre*4. Apă

rător este d-l advocat din Cluşiu, d-1 Dr. 

Cassiu Maniu.

Fasiunile asupra datoriilor inta
bulate pe case oi*î moşii. Cei ce plătesc 
interese pentru datorii, seu rente intabu
late pe casele şi pământurile lor, dobândesc 
un scădăment al dării suplementare, adecă 
al aruncului după darea de casă şi pă
mânt, decă fac în timpul prescris de lege 
fasiunile lor asupra acestor datorii intabu
late. Fasiunile se pot face pănă la 3lJLa- 
n u fir ie  st. n. 1903  pe blanchete, ce se 
capătă la tote primăriile (antistiile) comu
nale şi se pot preda în decursul drelor 
de oficiu provă(jute cu datele şi cu sub

scrierea necesară. La cas de bólá séu 
ivindu-se altă piedecă, din pricina câreia 
cineva n’a putut preda la timp fasiunea 
sa, celui împedecat îi stă în drept a face
o cerere de justificare, arătând căuşele, 
pentru cari a fost împiedecat şi înaintând 
fasiunea datoriilor sale pe imobile păwă 
la 15 Februarie n. c., tot la primăriile co
munale şi la perceptoratele orăşenesci. 
Cel-ce n a  înaintat fasiunea sa p ănă la 
31 Ianuarie n., séu rí a justificat întârdie- 
rea ei până la 15 Februarie st. n. 1903, 
pierde avantagiul, ce i-1 dă legea pe acest 
an, adecă nu i-se mai scade nimic din 
aruncul după casă şi pământ.

A murit Hans Kraus. Coresponden

tul din Bucuresci al diarelor„ N. Fr. Presse“ 

„P. Loyd“, „Voss. Ztg“, „Frankf. Ztg“., „Köl

nische Ztg“., Hans Krauss a murit alaltăieri 

subit în comptoarul Marmorosch-Blank din 

Bucuresci. Krauss era originar din Stiria 

şi corespondenţele sale purtau timbrul ce

lui mai veritabil fn\osem\iism.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au mai întrat prin d-l Vasilie 

Mereţ, preot în Bod 5 cor., de la „corul 

plugarilor din Bod“ întru amintirea răpo

satului protopresbiter Ioan Petric; de la 

familia Rubin Patiţia din Alba-Iulia 5 cor. 

întru pomenirea repausatului oficial reg. 

Dominic Raţiu din Haţeg (f în 25/XII

1902 st. v.); de la d-l maior ces. şi reg. 

George Popovicî, loco 10 cor. Primescă 

marinimoşii donatori cele mai căldurose 

mulţămite. — Direcţ. scólélor medii gr. or. 

române.

Un „Tatăl nostru“ curios. In ultima 

şedinţă a dietei prusiane, ministrul de fi

náncé d. de Rheinhaben, a cetit un curios 

„Tatăl nostru“ polones, care a produs 

mare sensaţie. E tă-1 în întregime: ;,Taîăl 

nostru, care eşti în ceruri, dă-ne nouă re

gatul Poloniei! Scapă-ne pre noi de sclă* 

vie! Dă-ne nouă pânea de tóté dilele, dér 

nu cea udată de sânge şi otrăvită de 

răutatea inimicilor noştri! Ertă-ne nouă 

păcatele înscrise pe săbiile nóstre! Nu ne 

lina ed c&dom în ispita de a renunţa la 
Polonia! Scapă-ne de cel rău, care e do 

minaţiunea inimică !“

Farmacie de véndare. Atragem 

atenţiunea celor interesaţi asupra anunţu

lui din numărul nostru de adi. Farmacia 

despre care e vorba acolo, se află într’c 

localitate românescă din Transilvania, care 

are gară şi unde se ţine târg săptămâna 

şi 4 târguri anuale.

Incendiu provocat din nebăgari 
de sérna. In comuna Reşnov au mistui 

flăcările o casă în „Strada Năsipului“. In 

cendiul a isbucnit Joi séra pe la órele 1, 1
|

şi pe lângă casă a cădut victimă flacărilo 

şi proprietara casei, o sască bătrână, cari 

de altmintrea cam avea darul beţiei. Fe 

meia voia să aţîţe focul şi turna în sobi j 

gaz. In sobă însă mai era jeratic şi gazu  ̂

a luat foc, aprindend hainele femeii. Pom 1 

pierii au alergat la locul sinistrului şi at 

localisat focul. Femeia s’a prefăcut cenuşe ] 

neremănend de cât un picior şi un bra  ̂

din ea.

Câne turbat. Dilele trecute un câni 

turbat a muşcat în Reşnov pe băiatul Gi ’ 

Olteanu, în eiate de 14 ani, apoi pe i ( 

sască şi pe un sas. Pe acesta Ta muşc: < 

tocmai de buze, dér sasul l’a luat în braj 1 

pe câne şi stringendu-l între piciore, ci  ̂

mânile l’a gâtuit. In timpul acesta îns 

pe semne l’a mai muşcat şi de mâni. Toi c 

trei au fost transportaţi la institutul anti  ̂

rabic din Budapesta, unde sasul a şi mc i 

rit deja. ^

Johann Orthtrăesce. Diarul „Volksd 

blatt“ din Viena spune următorele: „Ce; 

cetările pentru găsirea lui Iohann Ort-h 

(archiducele Iohann) au mers numai păr$ 

la portul Iquica, unde vasul său „Santi 

Margherita“, a fost vedut pentru prim 

dră în érna anului 1890. Dér nu se pótn 

conclude, că a pierit, numai din faptul t.B 

nu s’a mai regăsit vasul. Faptul că nus^ 

găsit nicî o scândură măcar din acei va^ 

e tocmai o probă, că vasul nu s’a cufuid 

dat, mai ales că o navă ca „Santha-Maa 

gherita“ nu putea pieri pe linia raaritin^
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austrailană, aşa de frecuentată, fără a nu 

se găsi ceva. Tdtă lumea în Australia e 

de acestă părere. In Chili şi în America 

de Sud toţ! sunt convinşi că lohann Orth 

s’a stabilit într’o insulă şi că trăesce acolo.

— In acelaş timp un diar italian din Franţa 

Alto Adige publică următorea iuformaţiune: 

„Un matelot întors din Chili la Trenta 

oraşul séu natal, certifică, că lohann Orth 

trăesce în împrejurimile lui Valparaizo, 

cu femeia sa, unde posedă o importantă 

exploatare agricolă.

Statistica gheboşilor. DileIe trecute 

a murit la Liverpool (Anglia) un statisti- 

cian original. Moştenitorii au găsit în bi

blioteca lui un vo/uminos manuscris, com

pus din vr’o doué mii de foi, unde nu se 

vorbesce de cât de gheboşî. Originalul 

gentleman a întrebuinţat tóté mijlócele 

pentru a ajunge, ca observaţiunile sale să 

fie încoronate de succes. El a descoperit 

că Spania e ţâra unde sunt cei mai mulţi 

gheboşî. A descoperit apoi, că în medie, 

Ia 1000 de indivizi e un ghebos. In total 

pe pământ ar exista 1 milion de gheboşî.

Mâncat de lnpî? Un căpitan de hu

sari din Oradea-mare a eşit călare la 

plimbare în «jliua de 27 Ianuarie. Peste 

puţin timp s’a întors acasă numai calul 

plin de sânge. Pe căpitan îl caută. Se 

crede că l’au mâncat lupii.

Curs pentru croitori. In luna Mar

tie se va deschide un curs special pentru 

croitori de cătră Csontos Imre, delegatul 

ministeriului de comerciü. La. curs nu pot 

participa de cât 25 de croitori. Mulţî din 

cei ce s’au anunţat, au fost refusaţî.

Concert. Am amintit deja de multe 
ori despre concertul filantropic, ce se va 

da în sala Redutei în diua de 5 Februarie 

Acesfc concert se va aranja de cătră mu- 

sica' comunală cu concursul societăţei fi

larmonice şi al scólei preparatóre. Venitul 

va fi destinat în favorul membrilor muşi- 

cei comunale pentru crearea unui fond 

de ajutorare în caşuri de bolă. Biletele 

se pot cumpéra íncepénd de mâne, Joi, la 

librăria Zeidner. Preţurile: balcon 2.40 

cor. Cerole 2 cor., fotel I 1.60 cor., fotei

II 1.20 cor. Galerie 1 cor., parter loc de 

stat 80 b., studenţi 60 b. — Programul 

a’a publicat deja.

Escrocheria de la ministeriul de 
fináncé român.

Intr’unul din numerile trecute am 

amintit de falsificările săvîrşite cu ocasiu- 

nea tragerilor la sorţi a titlurilor statului 

român, supuse amortisării. Dăm acum ur- 

raăttSrele aménunte:

Intr’unul din interogatoriile luate lui 
Dumitrescu, acesta a povestit pe larg mo
dul cura opera falsificarea tragerei titluri
lor de rentă.

In primul timp, atunci când a înce
put sé lucreze cu Albahari, acesta venea 
la el cu câte o săptămână înainte de tra
gere, şi îi comunica numerile titlurilor 
cumpărate. După plecarea funcţionarilor 
se ducea în camera unde erau închise ru
letele, câte doué trei őre căuta rulourile 
cu numerile corespundétóre. Pănă la data 
tragerei, reuşia sé găsescă tóté rulourile, 
deóre-ce după-cum se scie sunt puţine 
titluri de rentă â 5000 lei, şi apoi pecet- 
Juia din nou ruleta, cu o pecete ce-şi 
făcuse.

La diua tragerei, despecetluia ruleta 
şi băga înăuntru cutia în care de obiceiîi 
scotea rulourile, apoi când scotea cutia 
-din ruletă, băga mâna în care avea ru
lourile.

Se prefăcea, că le amestecă pe cele 
dinăuntru şi le lăsa pe ale sale.

După-ce a continuat ast-fel cu Alba- 
Jian timp de şese luni, a intrat în relaţie 
jşi cu Behar.

*

Operaţia din acest moment a deve- 
ftiit forte dificilă, deóre-ce ambii bancheri 
având multe titluri de rentă, îi venea 
.greu sé caute atâtea rulouri. A trebuit 
deci sé caute un alt mod de operaţie, care 
^consta în aceea, că opria de la trageri 
[de titluri de rentă în mică valóre rulouri 
b&le căror numere le comunica celor doi 
bancheri spre a-le cumpéra, şi în caşul

când aceştia nu reuşiau sg le cumpere, 
atunci Dumitrescu falsifica rulouri.

Dumitrescu cât şi Behar au declarat. 
că la început incorectul funcţionar lucra 
numai cu Albahari şi numai după un 
timp dre-care a intrat în  combinaţie şi Be
har; fără inse ca Albahari se scie, că 
Dumitrescu lucreză cu Behar şi fără  ca 
acesta se scie ceva de Albahari.

Numai în  ultimul timp cei doi ban
cheri au aflat, că se îmbogăţesc amendoi 
prin aceleaşi mijloce incorecte.

La ministerul de finance se lucreeă 
cu activitate la verificarea titlurilor de 
rentă de 5000 lei eşite şi a rulotelor în 
cari sunt puse rulourile cu numerile aces
tor titluri. Acostă verificare se face în pre- 
senţa unui representant a parchetului.

S'au găsit o mulţime de titluri trecute 
în  registre ca eşite şi ale căror rulouri 
erau în  rulete. S’au găsit de asemenea la 
unele trageri eşite serii întregi de titluri 
de rentă posedate de Albahari şi Behar.

183 m ii le i.

Nu e esact că totalul câştigurilor rea- 
lisate de bancherii conrupătorî şi de cei 
doi funcţionari se ridică numai la suma 
de 120.000 lei. Totalul acesta trebue să 
se ridice la mai multe sute de mii.

In adevăr, parchetul a constatat, că 
numai de la Disconto, a încasat Albahari 
cu titluri de rentă a 5000 lei eşite la sorţi 
suma de 183 mii. Trebue să se adauge 
la acestea şi sumele încasate de Behar, 
precum şi cele încasate de Albahari de 
la Banca Naţională şi de la casa de de
puneri, unde nu s’au controlat încă regis
trele, din punct de vedere material a ex- 
crocneriei. 4

*

Una dintre probele adunate de par
chet contra lui Parisianu, sunt multele 
cheltueli făcute de el în cursul ultimului 
an. întrebat asupra acestor cheltueli, Pa
risianu a declarat, că nu este adevărat, 
că a cheltuit sume aşa de mari, ci crede, 
că totul se datoresce unei simple erori, 
în contul găsit de parchet în saltarul 
său din biroul de la ministeriul de finance.

De la început d l Costinescu nu a 
acusat pe Parisianu, că a colaborat cu 
Dumitrescu la falsificarea tragerei titluri
lor de rentă.

Acusarea ce i-se aduce constă în 
faptul, că scia de aceste falsificări şi pen
tru a tăce, încasa bani de la Dumitrescu, 
bani luaţi de la Albahari. Acelaşi rol îl 
împută lui Parisianu şi instrucţia.

De unde la început se credea, că 
Albahari şi Behar erau tovarăşi şi că 
Parisianu şi Dumitrescu lucrau de-odată 
cu amendoi, instrucţia a dovedit definitiv 
că Parisianu nu scia decât de afacerile 
lui Dumitrescu cu Albahari pe când de 
esistenţa lui Behar, nu scia. Cu Behar lu
cra numai Dumitrescu, şi sumele câştigate 
de ei le împărţeau erăşî numai ei doi

Se (jtice, că d-1 Emil Costinescu mi
nistru de finanţe posede o forte impor
tantă fotografie representând pe Parisianu, 
Albahari şi Dumitrescu. Acesta fotografie 
este luată în ultimul timp, când d-1 Costi
nescu, aflând neregulile ce se petrec în 
ministerul său, spiona pe cei doi funcţio
nari şi reuşind să-i surprindă împreună cu 
Albahari, i-a fotografiat.

*

Al. Parisianu a fost adus Vineri la 
cabinetul d-lui judecător Săbăreanu. Pe 
când era în sală, sub'paza unei sentinele, 
un amic intim al seu a reuşit să-l întrebe:

— Alexandre, spune-mi drept, te simţi 
vinovat cu ceva în acestă afacere ?

— Pe consciinţă îţi spun — a răs
puns Parisianu — nu mă simt vinovat de 
cât pentru faptul, că am împrumutat bani 
de la Dumitrescu, în colo pot să-ţi jur, că 
nu scia nimic şi nici nu sciam pe când 
eram la datoria publică de faptele lui Du
mitrescu, căci imediat l’aşi fi denunţat.

Din Yalea Agrişu lu i.
— Ian. 1903.

— Fine. —

De despărţământul „Huedin-Hida“ se 

ţin numai jumătate din celea 17 comune 

ale districtului Almaşului, şi încă din celea 

mai mici, — er celelalte, cari sunt tă

ria districtului, cad sub pola Meseşului şi 

în despărţământul „Selăgean-Chioran“ al 

„Asociaţiunei.“ Acest district e împărţit 

astfel între două despărţăminte, ceea-ce 

face ca el numai cu greu se se potă 

afirma în căuşele culturale, ce represintă 

„ Asociaţiunea“.

Bărbaţii sus amintiţi având în vedere 

prea marea oboselă şi îndoitele poveri, ce 

i’s’a creat în acest mod acestui district, ar 

fi putut se nu se intereseze de adunarea 

din Alraaşiti şi de cheltuelile de aran

jare, şi să participe numai ca óspeti. Ei 

însă aflând, că în Almasiű sub pretext că 

nu se póte afla localitate etc., preotul şi 

curatoratul voiau să renunţe la adunare şi 

să atragă atenţiunea comitetului despăr

ţământului a o fixa în alt loc, păşi la 

mijloc triumviratul susamintit şi preotul 

Emil Măcelariu, şi nesuferind să se facă 

un blam ca acesta, şi vrând să arate Al

maşului spăriat de primirea adunării, 

că acest lucru nu e aşa greu — s’a pus 

în fruntea unui comitet constituit numai 

din membrii câştigaţi din district, şi în

sufleţind pre toţi s’au făcut tóté pregătirile 

de primire. Meritul de a nu se fi suferit, 

ca primirea adunărei să se refuse, e al 

acestor persóne, cari s’au îngrijit a aduce 

şi disertant pe un bărbat din poporul lor 

de sub Meseşiu, care cu disertaţia sa ro- 

mânescă a stîrnit nemulţămirea pretorelui 

asistent. Protopopul districtual şi {preotul 

Bogdanei prin vorbirile lor de primire a 

comitetului şi dspeţilor, au contribuit în 

mod însemnat şi la înălţarea spiritului ro

mânesc al adunării. La crucea sfinţită 

protopopul districtual a rostit şi o vorbire 

cătră popor de o rară frumseţă şi efect 

şi forte bine potrivită şi pentru adunarea 

despărţământului, dér „V.u póte nici nu 

a ascultat’o — bagsemă că era preocupat 

cu laudele „pro domo sua“. De atari fac

tori apoi totuşi a nici nu face amintire 

într’un raport, esplică numai lipsa de bu- 

nacuviinţă, însemnă o nisuinţă condam

nabilă de a da unora prea multă aten

ţiune, ér pe alţii pe nedreptul a-i des- 
preţui.

Dér abstrăgend de la acesta, „V.tf 

fără a eunósce raporturile afirmă şi aceea 

că o parte a membrilor ar fi absentat 

de la adunare numai demonstrativ şi din 

motivul, că la constituirea comitetului 

aranjator s’ar fi condus omenii noştri de 
intoleranţă religidsă. Afirmaţiunea a c e s t a  e 
pornită din scornituri cu cari au vrut acei 

membrii să-şi acopere nepăsarea condam

nabilă, dér care tocmai pentru aceea nu 

a fost potrivită, căci şi decă în adevăr 

pute să fie vorba de „intoleranţă", trebuia 

ca acei membrii din potrivă să se arate 

cu mai mult interes naţional şi să aibă în 

vedere mai înainte áe tóté nâţiunea şi 

interesele ei, cari le puteau sprijini şi déca 

nu au putut figura pe hârtie ca membrii 

în comitetul aranjator.

Mai am şi acea observare, că „Y .u 

fără a eunósce motivele ce au impus, ca 

tot atunci să se sevârşăscă şi sfinţirea 

unei cruci, a desaprobat şi acestă întoc

mire. La acestă desaprobare încă observ, 

că măreţul scop al „ Asociaţiunei“ este 

înaintarea culturei poporului nostru. Când 

avem însă esperienţa regretabilă, că la 

adunările despărţemintelor „Asociaţiunei“. 

chiar decă asistă ceva număr neînsemnat 

de popor, acela încă e recrutat din loc 

şi din câte 2—3 ómeni cu mare stăruinţă, 

dér numai din 2—3 sate învecinate cu 

locul adunărei, şi după-ce nimeni nu 

va puté nega, că poporul nostru când e 

Vorba de sfinţiri de biserici şi cruci din 

depărtări mai mari alârgă în număr mai 

frumos, reiese clar că comitetul aranjator

— fără a se fi spovedit lui „V.“, încă şi 

pe acéstá cale a nisuit, pe lângă mărirea 

lui Dumnedeu, a aduce şi din popor public 

ascultător, şi încă nu numai din Almasiű, 

ci din íntréga regiune pănă sub Meseşiii.

In legătură cu raportul despre petre

cerea din Bucium aflu deci necesar să 

fac în interesul adevărului constatările de 

mai sus şi să-i dau d-lui „V.“ a înţelege, 

că de sfaturile şi lecţiunile sale nevred

nice nu numai n’avem lipsă şi le respin

gem, ci rămânând scandalisaţî de un re

porter parţial şi neconscienţios cum a fost 

el, nu mai stăm de vorbă. Precum pănă 

aici, aşa şi în viitor, deşi suntem împărţiţi 

între două despărţăminte şi trăim în mij

locul unor popóre sărace şi amestecate în 

mai multe comune cu neam străin ev. 

reformat şi pururea nisuitor a pune pe-

deci în calea înaintărei nostre, — şi deşi 

preoţi şi învăţători încă suntem puţini şi 

lipsiţi de altă inteligenţă, totuşi mângâiaţi 

de ceea ce a dis şi un cronicar al nostru 

că „şi în  puţin i îşi arată Dumnedeu pu 

terea sa“, şi încălziţi de sentimentele ndstre 

calde românescî, vom merge pe calea da

toriei nostre cătră limbă, neam şi credinţă, 

fără a ne lăsa întrecuţi în dragostea de 

a le păzi şi apăra.

D.

Representanţii, concerte şi petreceri.
Corpul didactic de la şcola fund. elem. 

de băeţî şi fetiţe din Năseud aranjeză Du
minecă în 1 Februarie a. c. în sala de 
gimnastică de la gimnasiu, petrecere cu 
joc pentru copii, care se va începe cu 
piesa teatrală „Surorile“, comedie într’un 
act de **.5. predată de 6 şcolăriţe a şc61ei 
nostre de fetiţe şi urmată de 4 declamări 
şi eventual tablouri vii. începutul precis 
la 5 dre sera. Preţul intrării de persdnă 
1 cor. Pentru copii şi studenţi 40 bani. 
Venitul curat al petrecerei este destinat 
pentru ajutorarea copiilor săraci de la 
acesta şcolă: cu vestminte, cărţi, recuisite 
de scris, material pentru lucrul de mână 
etc. Contribuirî peste taxă şi eventuale 
oferte marinimose se primesc cu mulţămită 
şi se vor publica.

Comitetul parochial gr. or. din Turda 
învită la petrecerea împreunată cu con
cert, ce se va aranja Duminecă în 8 Fe
bruarie st. n. a. o. cu concursul unor 
meseriaşi rom. din Turda şi eu corul 
plugarilor din Agârbiciu în sala ho
telului central. Începutul punct la 7 
dre sera. Preţul de întrare de persdnă 
1 coronă 20 bani, de familie 3 corone; 
peste 3 membrii de fie-eare membru
1 coronă. Venitul curat e destinat pen
tru edificarea unui turn nou al bise- 
ricei gr., or. din Turda. Ofertele marini
mose sunt a-se adresa st. dn. tâmplar 
Iosif Urcan cassar. Contribuirile peste 
taxă se vor primi cu mulţămită şi se vor 
publica.

P r o g r a m a :  \) Cuvânt de deschi
dere. 2) „Cântec de jertfă“, cor bărbătesc 
de #*# 3) Hai mândro să te sărut, cor 
mixt de T. Popescu. 4) Dialog. 5) a) „Tot
ţî-ara dis mândro mă duc“, cor bărbătesc 
de 1. JViateill. O; V)  „ H a in a  manuiu ot; ru
gim“, cor bărbătesc de I. Mateiu. 7) De- 
clamare. 8) „Lugojana“, cor mixt de 1. 
Vidu. 9) „La o rândunică“ cor bărbătesc 
de I. Mateiu. 10) „Toca“ cor mixt de Mu- 
sicescu. In pausă se vor juca „Căluşerul" 
şi „Bătuta“ în costum naţional.

L i te r a t  ură.

„C lipe de re p au s4 de Sorcovă. Un 
voium elegant, care pote ocupa loc pe 
masa ori-cărui salon. Preţul 2 cor6ne. (Pen
tru Românca 2 Lei 50 bani) porto exTa 
Credem a fi de prisos a mai recomanda î» 
special acăsfă nonă apariţie l terară. Ic 
acest volum găsim un limbagiii frumo* 
românesc şi ni$te povestiri scrise cu atâ's 
spirit, încât cartea odată luată în mână. 
nu o mai pui jos, pănă nu ai cetit’o tH*, 
Se p6te procura la Tipografia A. Mu^eşian f 
pe lăngă trimiterea preţului indioat p lw  
20 bani porto.

New York, 27 Ianuarie. Resculaţii 
au bătut pe Castro la 40 mile de
părtare de Puerto-Cahello. Grermanii 
au aruncat în aer fortul San-Oarlos.

Viena, 27 Ianuarie. „Reichsrath“- 
ul se va ocupa mâne cu prima ce
tire a proiectului militar. S’au făcut 
tote pregătirile, ca se se trecă peste 
prima cetire, or! cât de mult ar 
dura şedinţa.

Sosiţi 111 Braşov.

Pe (Jiua de 27 Ianuarie n.

E u r o p a :  Fleischmann, Nikolics, Weiler. 

Dürr, Berger, Wajdics, Büchler, Moskovits, Prőckl. 
Pariser, Viena; Bán, Schön, Klinger, jGuttmann. 

Glück, Blau, Budapesta; Scheeser, Azuga;Vass 
Ditrichstein, Arad; Portner, Orăştie ; Eberhardt. 

Söllingen.

Proprietär: [Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 

d in  ISrfftşovţ

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
<~omandaţie.)

C ărţi de rugăciun i şi predici.

M icu l m ă rg ă r ita r  sufletesc, căr
ticică. de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată costă 44 bani) -j- 5 b. porto).

Carte de ru g ă c iu n i, cereri ş i 
laude  nGru onorea Preacuratei E’eciore 
Mari a penrru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-j- 5 b. porto).

Cuvântări bisericesc! sorise de Io n 
Papiu Tom. I I I  Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

C uvân tări bisericesci de Ion** Pa- 
P>h : tomul I, IIL şi IV cuprinde cuvent&rî 
bisericesel acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tote sărbătorile do peste au Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică priyitore la în 
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă*care 
tom separat costă 3 cor (plus ÎO b. porto)

P red ic i pe tote D um ine c ile  ş i 
serbătorilv  de peste an , V*»l. I. do E>n 
E !ef terţ: seu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din număros le sale scrieri. 
Âre 250 pag. Preţul cor. 3 (-j- 20 b. 
porto.)

P red ic i pen tru  D um inec ile  de 
peste a n , compuse după catechismul lui 
Becharbe, de V. < kriste. Conţine pi'edicî 
dela Dumineca X I după Rosalii până la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

M am a s fâ n tu lu i A ugustin  de Emil 
Bougaud, tr aducere de Bal ba. Editura d-!ui 
prof. Dr. E Dătanu. Tipografa archidie- 
oesană <iin Blaşiti. Cartea are 31 oole de 
tipar (500 pagi ui) şi este fructul ostenele- 
lor unor iaborioş! stadeîîţl în teologie deîa 
universităţi--a â\a Budapesta 0uve 4u! „Salba 
ne reaminteşte sooiet&fc*- a literară cu ace
iaşi nume a teologilor d n  seminarul d sfi- 
inţat „S-»a Barbara“ din Vieiia, cărei so- 
cie'ăţi îi.mulţumiuj oub4 a-ea Fabiolei şi 
a unei p&rţî '*m cate* h^mul eel mare al 
Ini Deharbe. Traducătorii ne ofer o ’ectură 
edificătore în sul îngrijit, tiparul cma% hâr
tia bună. Preţul iînu’ e*«-'<’ pla- legat elefant 
în pâozA ese 4 o.orăua (-}- 30 b porto.) 
Dn exemplar broşat 3 ooroue (-j- 30 b. 
F

Cuvântări funebralî şi iertăciuni pen
tru diferite canse demorte, de Ioan Papiu 
Preţ. 3 cor. (pios 30 b. porto.)

C uventări fu n e b ra le ş î ie r tă c iu n i 
pentru  d ife rite  ca şu ri de m ârte , în
tocmite de lom P.pru Conţin vre-o 400 
pag. Preţul 3 corone (-J- 20 b. porto.)

„Cartea D u re r ti de Emil Bougaud 
tradusă din originalul f  ces de Iacob Nt- 
roh'scu,, editura lui Dr. !• • nanii. Timişora 
1895. 0 cărticică de mangăere sufletescă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„C uven tări bisericesci de Mas- 
s iilo n u traiuse din originalul trances de 
Ioan Genţ orotopopgr.-cat. român al diecesei 
«<■* O Rfiea-Eare. — D^ja la 1898 apăruse 
in Orndee mare cartea cu titlu' de mai sus 
< are cuprinde 17 pred>cl de ale vestitului 
■<r*tor eclesiastic fraeces. Predicile sont 
lîrpârtite de traducător după antilbis*ricesc 
răâriten, şi fie c»re este pusă la acea Dumi- 
i:e ă s6u sărbfrt6re, cu a cărei evanghe*ie 
sp potriv sce predica. Un volum elegant de 
pe*te 400 pagini în 8° cu portretul iui 
!* assilon. — Traducerea se distinge prin- 
t ’ n limbaj îi ales. — Preţul 5 corone (6 
L^i 50) plus 30 bani porto.

Otíliáiul Phgutalui.
A apărut şi se póte procura de la 

tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că- 

lindarul P lugar iu lu i“. Preţul, cu porto, 

25 cr. (50 bani).

Acest eălindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Mésurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop M ihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Se-l urmăm“). 
Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luléua lui moş Radu, Legenda pămentu- I

j lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Ăl mai tare 
om din lume" (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următdrele articole: 
„Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescu; 
„Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semănăturile sunt rele" de N.
H. Vechiulescu, „Insecte "stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi?"

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „poveţeu, apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

Cursul la bursa din Viena,
Din 21 Ianuarie n. 1903 

Renta ung. de aur 4°/0 • . • • .121.15 

Renta de corone ung. 4% . . . ;9 85 

Impr. căii. fer. ung. în aur . 93 90

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 100.— 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.— 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  101.50 

Bonuri rurale oroate-slavone . . . 99.—

impr. ung. cu p r e m i i ................... 201 75

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.20

Renta de hârtie austr.......................100.85

Renta de argint austr.......................100.85

Renta de aur austr............................121 20

Rente austr. 4°/0 de corone . . 101.90

Losuri din 1860..................................156.50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.65 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 754.75 

Acţii de-aie Băncei austr. de credit 707.—

N apoleondori.................................. 19.07

Mărci imperiale germane . . . 117.15

London v is ta .............................  239.871/2

Paris v i s t a ..................................  95.45

Note italieue ..................................95.50

Nr. 870-1902.

a. f. c. sc. d.

Concurs.
Prin acesta se escrie concurs 

la postul de director la gimnasiul su
perior fundaţional din Nâseud,

L a  acest post pot concura acei 

civî d in  U ngaria , c a r î:

î) au cualificaţ/iuuea recerufcă 

prin  lege dela profesorii de şcolele 

medii 

2) posed perfect în vorbire şi 
scriere lmiba m a g h i a r ă  şi r o 
m â n ă  

Cu acest post sunt împreunate 
următorele beneficii: 

a) plata de profesor ordinar de 

2400 cor6ne pe an,

b) adause cincenalî de câte 
200 corone,

c) remuneraţiunea de director 
de 600 cor6ne,

d) cuartir liber.

Concurenţii să-şi trim ită supli- 
cele adjustate cu documentele de 
lipsă până în 30 Aprilie 1903 la 6 ore 
după amia(]î la comisiunea adminis 
trăt6re a acestor fonduri.

Din şedinţa comisiunei admi- 
nistrătore de fondurile centrali şco- 
lastic şi de stipendie din districtul 
Năseudului ţinută în Năseud 1a 5 
Decemvrie 1902.

Preşedinte :

Gerasim Domide m. p., Secretar . 

814,2—2 Dr. Nestor Simon m . p

K*XK*XKXXXKXXKKK
Casă. de vânzare.

In S tra d a  O rfanilor nr. 5 ,
(lângă restaurantul „Imperatul ro

manilor*) este de vencjare din mână 

liberă.

Informaţii în prăvălia de cure, 

larie de acolo. (812,3-4.

XXXXXXKXX*XXXXXX

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 

Îndelungat seu lunare.

Nici o concurenţa
din Piaţa Braşovului. 

------- V i n d e  = ----- :
Prima lemne de fag

----- mai ieftine, = =
ca ALFRE^ PORR,

m l Strada Porţii nr. 59. -m
COMANDE se primesc încă.:

îa d-1 Heinrich Zjntz. . Str. Porţii, 

„ „ Fritz Hasenmeyer „ „

„ „ Carol Irk . . . „ „

„ „ Konnert & C o. . „ Orfan.

Plecarea trenurilor din Braşov. 

Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Clnşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8’13 min. séra.

IV. Tr. acc. la órele 6*45 m. dimin.

Dela Braşov ia Bucirescî:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 6’55 m. "dim.

III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

Oela braşov la Kezdi-Oşorheiu:

! Trenul de pers. la óra. 5.19 min. dim. 
(are legătură cu TuşDad la óra!). 18, cu Ciuc) 

Szereda, la óra 10.4*5 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m.

III. Trenul de per. la ira  3*15 m. p. m. 

Dela Braşov la Zârnescî (gar. Bartolomeiu

L Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

Dê a Braşov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la óra 6*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*50 mim. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyirnes. j

0 farmacie
cu „fabricaţie şi ven̂ are de apă de 

sodă“, cum şi o băcănie se 

vinde imediat.
Informaţiunî la Administraţie

x x x x x x x x x x x y o o o m

/OOOOOOOOOOOOOCX^

Spirt denaturat
din fabrica de spirt a firmei Frie 

drich Cze<l şi fiiî, care a re  e s c e -  
len tă  p u tere  de ilum inat şi e 

fórte cu sp o r , se capetă cu pre

ţul 4iiel în depositul de epe mite 

rale la

Wilhelm Dresnandt,
2—12 § t r « d a  V ă m e i UTr. *3 .

v x x x x x x x x x x x x x x ^

Sosirea trenurilor în Braşov: 

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aocel. la órele 10*4 m. séra.

II. Trenul de persóne la óra 7*51 dim.

III. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2*9 m. p. m,

IV. Trenul mixt la óra 9*27 miu. séra.

Dela Bucuresci Ia Braşov :

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9’23 min. p. m.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.

IV. Treu, de pers. la óra 7*55 min. dim. 
(care circulă numai Vinerea dela Predeal .

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. din ,
(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra {

II. Trenul de pers. ia óra 1*53 m. p. m. , 
(are leg. dsla Ciuc-G-yimes la 5.17 dim.)

III . Trenul mixt, la óra 6*50 m. séra * 
(az-e legătură dela Palanca la 8.54 dim.) 1

Dela Zârnescî la Braşov (g*r. Bartolcmem.10

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.  ̂

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

1. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim,

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.

III. Trenul mixt la óra 6'50 min. séra. r 
(Are legătură cu Tuşnad-Diuc-Gyimes.)

______________ C
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5  M A n n M i n M f I r i  cu deosebire D a m e l o r  că perul 8
jjjjţ m 6  r e c o i î i a î l i l a  din faţă, după braţe s^u la locuri

^  unde nu trebue se fie, se pote înlătura în puţine minute, folosind

© Tinctura peatsu înl&tmrea părului a lui NEUSTĂDTER, |>
O  m ijlo c  abso lu t neBtrie&eios. Hfesuperător p ie le i. ^
0  1 f la c o n  c u  in s t r u c t le  9  c o r , Se află rnnrm la w '

8  EUGEN NEUSTĂDTER BRAŞOV, &
8—10 F u r a m e ia  l a  „ S c h u tz  E n ^ e lu . T ê rg u l ffrÀw luI. ("60) 0
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S ä p u n  SCHICHT.
HChei a HIC  e r  l i  u

Săpunul cel mai bun şi cu spor
S

şi prin urmare şi
0 a a s—

f
cel m a i ie f t in . li

Nu conţine ingredienţe streine vetămătore.

Se capetă pretutindeni *°S23l

La cumpărare să se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

sS fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate. }|j
80 -40.(7‘2fi), M

Plecarea şi sosirea trenurilor ie stat m  m i .  în Braşov.
Valabil din 1 Octob. st. n . 1 9 0 9 .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


